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Анотація 

У статті показано значення стратегічного управління інноваційним підприємництвом для формування 

конкурентоспроможності регіональної економіки. Метою даної публікації є висвітлення принципів 
функціонування системи стратегічного управління інноваційним підприємництвом в Закарпатській 

області як умови формування регіональної конкурентоспроможності. Представлені системні принципи 

стратегічного управління, включаючи принципи синергетики, спектр яких доповнено принципами 

абсорбування, когнітивної підтримки та інтенціональності. 
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Постановка проблеми. Управління 

інноваційним підприємництвом включає як його 

формування, так й вплив на перманентний 
розвиток. Філософія науки стверджує, що 

розвиток – це перехід на більш високу стадії 

функціонування, опанування об’єктом розвитку 
новими якостями. Виходячи з цього 

методологічного положення, розвиток є 

синонімом формування нового стану; таким 

чином, постійне формування нових 
характеристик, якостей, функцій можливо в 

певних умовах розглядати як синонім розвитку. 

Розвиток потребує керування, яке може мати як 
поточний, так й стратегічний зміст. Якщо поточне 

керування спрямовано на вирішення проблем, що 

виникають в реальному часі, то стратегічне 
управління пов’язане з майбутнім й спрямоване 

на діагностику проблем, що виникають у 

перспективі, що значно відтерміновано в часі. Що 

стосується інноваційного підприємництва 
Закарпатської області, його формування та 

розвиток лежить головним чином у стратегічній 

площині, залежить вібазується на певних 
принципах, що забезпечують результативність дії 

системи та її компонентів. Це обумовило вибір 

теми дослідження та даної публікації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання ефективного інноваційного 

підприємництва знаходяться в центрі досліджень 

широкого кола науковців. Так, Amini Sedeh, A., 
Pezeshkan, A. & Caiazza, R. (2022) пропонують 

при визначенні сутності інноваційного 

підприємництва «прийняти інтеракціоністську 
точку зору та показати, що індивідуальні (тобто 

___________________________ 

©Тізеш П. П., аспірант кафедри економіки і 

підприємництва, ДВНЗ «Ужгородський 

національний університет» 

риси особистості та поведінкові характеристики) 

та фактори середовища взаємодіють у 

прогнозуванні» [1] розвитку бізнесу. З позиції 
людського розвитку пропонують розглядати 

інноваційне підприємництво Luca Grilli  Boris 

Mrkaji та Emanuele Giraudo (2023), показуючи 
вплив «вплив комплексного втручання 

промислової політики, спрямованого на 

інноваційні стартапи … на склад інноваційних 

підприємців з точки зору їх людського капіталу» 
[4]. З позиції регіональної 

конкурентоспроможності розглядає інноваційний 

бізнес В.Мікловда з однодумцями, аргументуючи 
тим, що «інноваційний потенціал 

конкурентоспроможності регіональної економіки 

залежить від інноваційної активності 
підприємств» [8], а «інноваційніcть людського 

потенціалу країни чи регіону» впливає на рівень 

продуктивності праці [9]. Вказані постулаті 

підтверджені в дослідженнях Н.Кубіній, 
Р.Завадяка та ін., які стверджують, що 

креативний, інноваційно спрямований людський 

потенціал є «strategic factors in building a 
competitive national economy»  [5]. Разом з тим, 

проблематика стратегічного управління 

розвитком інноваційного підприємництва на рівні 

регіону не охоплена увагою в достатній мірі. 
Метою даної публікації є висвітлення 

принципів функціонування системи 

стратегічного управління інноваційним 
підприємництвом в Закарпатській області як 

умови формування регіональної 

конкурентоспроможності. 
Основний матеріал дослідження. В процесі 

функціонування регіональної системи 

стратегічного управління інноваційним 

підприємництвом (РССУІП) Закарпатської 
області доцільно розглянути застосування 

принципів синергетики, що рекомендовані 

https://link.springer.com/article/10.1007/s11187-022-00611-y#auth-Luca-Grilli
https://link.springer.com/article/10.1007/s11187-022-00611-y#auth-Boris-Mrkajic
https://link.springer.com/article/10.1007/s11187-022-00611-y#auth-Boris-Mrkajic
https://link.springer.com/article/10.1007/s11187-022-00611-y#auth-Emanuele-Giraudo
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Т.Терещенко: «1.Принцип самоорганізації 

систем. 2.Принцип самовідтворення систем.  3. 

Принцип підкорення. 4. Принцип відкритості 
систем. 5. Принцип резонансного 

впливу  6. Принцип нестійкості  7. Принцип 

постійних флуктуацій.  8. Принцип біфуркації 

розвитку систем. 9. Принцип поліваріантності 
розвитку систем. 10. Принцип динамічної 

ієрархічності.  11. Принцип 

нелінійності.  12. Принцип конструктивності 
хаосу .13. Принцип ентропійного коридору.14. 

Принцип необоротності змін,  15. Принцип дії 

аттракторів.  16. Принцип кооперативних 
ефектів: 17. Принцип розвитку в режимі із 

загостренням». [10] Серед вказаних принципів 

для результативної дії системи стратегічного 

управління інноваційним підприємництвом в 
Закарпатській області доцільно звернути увагу на 

наступні. 

Принцип самоорганізованості системи 
виступає важливим фактором ефективного 

функціонування та розвитку РССУІП внаслідок 

наступних причин: 
По-перше, система, що самоорганізується в 

процесі функціонування реагує на зміни 

зовнішнього та внутрішнього середовищ, що 

надає можливість адаптуватися до змін й 
функціонувати із заданою динамікою та 

одночасно стабільністю. Самоорганізовані 

системи більш стійкі в умовах кризи, інтуїтивно 
обирають шлях, найбільш адекватний в даних 

умовах. 

По-друге, РССУІП Закарпатської області як 

така, що самоорганізується, відторгає  елементи, 
які не задіяні в процесі організації й розвитку і 

тим самим свою діяльність робіть більш 

ефективною, а це сприяє підвищенню рівня 
конкурентоспроможності регіональної економіки 

в цілому. 

Принцип резонансного впливу доводить, що 
не є важливою сила впливу, а реакція системи та 

її елементів на вплив. Дотримання даного 

принципу доцільно враховувати в процесі 

прийняття рішень Регіональної системою 
стратегічного управлння інноваційним 

підприємництвом в  Закарпатській області, коли 

його виконання може призвести як до 
позитивного, так й негативного резонансів 

Принцип постійних  флуктуацій. Флуктуація в 

теорії синергетики означає випадкові коливання, 

через які знаходяться можливі шляхи 

майбутнього розвитку системи, виводить систему 

на новий атрактор і є предтечою біфуркації. Під 
атрактором розуміється точка, яка є маяком 

розвитку системи. Тому важливим для РССУІП є 

поеднання синергетики з кібернетикою, в умовах 

чого атрактори можуть бути передбачені й 
узгоджені з метою розвитку. 

Принцип біфуркації та принип 

поліваріантності розвитку рекомендовано в 
даному дослідженні представити у вигляді 

імперативу поліфуркації. Біфуркація – це стан 

системи, яка стоїть перед вибором двох шляхів 
розвитку. Іншими словами, це можливі 

метаморфози Регіональної системи стратегічного 

управління інноваційним підприємництвом 

Закарпатської області, що виникають внаслідок 
зміни внутрішнього середовища або зовнішніх 

факторів. На практиці система може розвиватися 

за великою кількістю варіантів, тому вважаємо 
більш правомірним визначати даний принцип як 

поліфуркацію. Таким чином, поліфуркація – це 

можливі варіанти поведінки РССУІП, що 
виникають під впливом таких чинників в межах 

системи як зміна мети або трансформація 

архітектоніки регіонального бізнесу. Серед 

зовнішніх факторів можливо назвати зміни 
політичного або економічного курсу розвитку 

країни, перехід до інформаційної та інноваційної 

економіки і т.п. 
Принцип ентропійного коридору. Ентропія – 

це міра невизначеності або складності стану 

системи в процесі її функціонування. 

Вказані принципи стосуються системи, але в 
контексті даного дослідження рекомендовано 

доповнити принципами, що забезпечують роботи 

конкретно системи стратегічного управління 
інноваційним підприємництвом. До таких 

принципів віднесено (рис.1): 

Принцип абсорбування спирається на теорію 
М.Портера, Д.Фурмана та С.Стерна про 

інноваційний потенціал як «це здатність країни 

виробляти та комерціалізувати потік 

інноваційних технологій у довгостроковій 
перспективі. Національний інноваційний 

потенціал залежить від міцності загальної 

інноваційної інфраструктури країни (наскрізних 
факторів, які значною мірою сприяють 

інноваційності всієї економіки), середовища для 

інновацій у промислових кластерах країни
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Рис.1.  Принципи, на яких будується РССУІП Закарпатської області (складено автором) 

 

та міцності зв’язків між цими двома» [3].  
Здатність країни до інноваційного розвитку 

залежить від здатності абсорбування вже 

існуючих ідеї та їх подальшого розвитку.  
Принцип абсорбування випливає із значення 

здібності не тільки країни, але й  бізнесу та 

регіону до абсорбування нових ідеї, продуктів, 
технологій та знань. Ідея абсорбційної здатності 

економічної системи була запропонована 

М.Кохеном та В. Левінталом як здатність 

компанії виявляти цінність, значимість певної 
інформації для формування інновації як 

комерційного продукту. [2] Абсорбція означає 

поглинання та проявляється в процесі 
конкуренції, коли відбувається поглинання 

компаній конкурентами, на ринку праці, коли іде 

абсорбція емігрантів, у сфері фінансів – абсорбція 

фінансових механізмів і т.д. В процесі 
інноваційної активності країн та регіонів 

виділяється абсорбційна модель інноваційної 

активності, яка показує можливості країни або 
регіону саме використовувати вже накоплений 

інноваціінйи та науковий потенціал. Таким 

шляхом пішли Сінгапур, Тайвань, частково Кітай. 
Значення принципу абсорбування 

підтверджується  висновками М.Кохена та В. 

Левінтала, що «розвиток здатності до 

засвоювання та, у свою чергу, інноваційна 
продуктивність залежать від історії або шляху, і 

доводимо, що відсутність інвестицій у сферу 

знань на ранній стадії може перешкодити 
майбутньому розвитку технічних можливостей у 

цій галузі» [2]. Для Закарпатської  області 

абсорбційна модель інноваційної діяльності може 
використовувати не лише зовнішні знання та 

інноваційні ідеї, але й розробки науковців 

регіону. 

Принцип когнітивності слідує із попереднього 
імперативу та пов'язаний із здатністю системи до 

самонавчання, але використовує не лише саме 

навчання яке традиційно визначається як процес 

опанування новими знаннями. Принцип 
когнітичності не обмежується лише отримання та 

засвоєння нових знань, він дозволяє дослідити 

саме процес отримання та генерування нових 
знань, що є вкрай важливим саме у сфері 

інноваційної діяльності як процесу. Якщо 

розглядати процес інноваційної діяльності, він 
повинен ідти паралельно когнітивного процесу, 

це поєднання забезпечує. Він вивчає процес 

формування нового знання, що є безумовно 

частиною інноваційної діяльності. Крім цього, 
когнітивний імператив дозволяє досліджувати та 

аналізувати сам процес підприємницької 

діяльності, якій містить коло етапів (прийняття 
рішень, маркетингу, планування й т.д.). 

Когнітивність як принцип стратегічного 

управління інноваційним підприємництвом в 

регіоні дозволяє знайти в регіоні найбільш 
ефективну модель здійснення процесів отримання 

інформації, ії переробки, використання для як для 

ведення підприємництва в цілому, так й для 
інноваційної діяльності, формування нових знань 

та перетворення їх в інновації. Все це дозволяє 

забезпечити розвиток регіону та його радикальні 
конкурентні переваги..  

Інтенційність як принцип стратегічного 

управління інноваційним підприємництвом в 

Закарпатській області базується на теорії 
«інтенціальної економіки» [6], [7] як складової 

біхеверіської економіки. У продовження теорії 

інтенціальності запропонуємо розглядати 
вказаний імператив як спрямованість на 

досягнення певного результату, яка містить 

комплекс дій: визначення мети, прийняття 
рішення по її досягнення, розробка стратегії та 

створення плану з її реалізації.  

Дотримання вказаних імперативів сприятиме 

формуванню конкурентоспроможності 
Закарпатської області. 

Висновки і перспективи подальших 

досліджень. Дослідження показало, шо 

Імперативи, що забезпечують 

стратегічне управління 

інноваційним 

підприємництвом 

когнітивна 

підтримка 

інтенціональність абсорбування 
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вважливим елементом регіональної 

конкурентоспроможності виступає система 

стратегі ного управління інноваційним 
підприємництвом як ендогенного фактору 

регіонального розвитку Закарпатської області. 

Коло принципів, що висвітлені у дослідженнях, 

доповнено принципом абсорбування, когнітивної 
підтримки, інтенціональності Принцип 

абсорбування передбачає здатність системи 

стратегічного управління інноваційним 
підприємництвом використати накопичений у 

світі інформаційний, креативний, інноваційний 

накопичений масив. Принцип когнітивної 

підтримки дозволяє дослідити саме процес 
отримання та генерування нових знань. Принцип 

інтенціональності забезпечує узгодження мети та 

дії системи стратегічного управління 

інноваційним підприємництвом. 
У подальших дослідженнях заплановано 

побудувати модель системи стратегічного 

управління інноваційним підприємництвом в 
Закарпатській області. 
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